

沙巴州选:来届全国大选的前哨战

28-11-2025

作者: 李泰德

(华研智库委员兼特约研究员)

这场被视为是历来最激烈的沙州选举,主要是选前诸如沙盟与国阵的协商失败导致两方各自参选,以及立新党和民统党在选前分别退出沙盟和国阵,最终导致多党大混战的局面发生。在多党相互厮杀的情况下,预计能赢得议席的政党数将创下新高,而单一政党或联盟取得过半席次的机率也因而大大降低。预计选后须要不少于三个甚至是更多政党方能凑足最低 37 席组织政府的门槛。

本次州选举的一大看点,在于近年来鼓吹沙巴自主的风潮逐渐成型,并使到诸如希盟或巫统的全国性政党,或是与全国性政党关系良好的联盟成为本土政党的对抗目标,加上选举前夕高庭对沙巴州税收 40%归属权问题的判决结果,更是助长了民众对自治课题的重视,最终成为此次竞选的主要聚焦议题。选后无论什么联盟成功筹组政府,作为州政府首脑的首席部长,也将成为与联邦政府就有关税收和其他自治事项进行斡旋的关键人物。其究竟是以较为温和或强硬的角色来交涉,自然也会影响最终谈判的方向和结果。

在全国性和强调本土色彩的政党在相互角力时,华裔选民也成为了有关论述的主要战场。虽然沙巴华裔选民仅占 178 万选民的约 21 万或 11.9%,但是在穆斯林土著和非穆斯林土著选区呈现选票分散的情况下,华裔选票的流向在本次选举不容小觑。华裔占多数的选区共有 7个,分别是里卡士(65.8%)、路阳(65.1%)、斯里丹绒(55.9%)、亚庇亚庇(4 4 . 8 %)、伊罗普拉(41.5%)、丹绒巴拔(39.1%)和甘拜园(38.9%)。然而,华裔选民超过 15%的选区则有 14 个,在多党参选的情况下,任何候选人可能只须要三成或是更低的得票便可当选。也因为当选门槛的降低,特别是选情胶着时,这个时候以上选区的华裔选民动向将成为候选人分出胜负的关键。

2020年州选时,使用民兴党旗帜上阵的行动党,囊括了以上7个华裔选区的6个,本次参选面临来势汹汹地高举本土政党旗帜的民兴党,在捍卫原议席时也面对巨大的压力。按照目前的选情走势,许多华裔选民仍然游离在两者之间。近几届选举在全国各地倚靠华裔选民一面倒支持的行动党,在面临选票已经到达顶峰之际,要如何极小化选票的流失,便是这个目前掌握40个国会议席的政党所面对的严峻考验。与半岛的选情有所不同,在面对希盟和国盟的抉择之间,对希盟表现与期望有落差的华裔选民,在无法接纳国盟的宗教与种族论述时,仍会将选票投给希盟。但是在沙巴州的对决,

目前希盟面对的是多元族群色彩的民兴党,这也是在接近投票的前夕仍有不少华裔选民仍在游离的主因。

虽目前在斯里丹绒、丹绒巴拔和甘拜园三个州议席陷入苦战的局面,若行动党最终能在所有的选区化险为夷,不仅能强化其在来届州政府的角色,甚至是在来届全国大选可握有开局优势,同时有利于该党或其友党公正党在凝聚华裔选票上占上风,最终可巩固这个连续几届选举以来被视为是希盟的主要票仓。

虽然沙巴与半岛的政治氛围截然不同,但是本次州选举的结果将可能带来连锁效应。若希盟和沙盟(甚至是加上国阵/巫统)成功在选后主导州政府,那将有助于目前联邦的团结政府阵容,在来届全国大选后继续采用这个在 2022 年选后形成的联盟模式,并以大联盟政府的姿态继续执政马来西亚五年。

本次州选希盟仅竞选 22 个或约三成的议席,若这个手中掌有首相光环的联盟无法透过 联邦政府的政绩催出足够的选票或议席,甚至是最终让民兴党取得组织政府的机会, 则这将不利于希盟在来届全国大选的布局。也因为政府的表现无法转化成选票,将导 致其他团结政府的成员为了稳住自身的支持,可能采用与政府或安华切割的形式,且 考虑在选后与国盟合作组织下届政府。

因此,本次备受瞩目的沙巴州选,所呈现的不仅是沙巴州选民将选出新一届的政府,同时也可被看作是来届全国大选的前哨战。值得一提的是,无论是沙巴或是联邦的政局,多党竞争也将是未来马来西亚政党体系的常态。在选举相互竞争的政党,因为要面对没有单一政党或联盟可以取得过半议席的情况下,须要在选后共同合作方能顺利组成新政府。

(文章刊登于 2025年11月28日《星洲日报》华研智库专栏)